

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

Cluj

**Redacția și Administrația**  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru streinătate 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Alegerea dela Ighiu — scrie officio-ul guvernului — n'are nici o importanță din punct de vedere ELECTORAL”.

Foarte adevărat! Importanță din punct de vedere ELECTORAL nu poate avea decât o ALEGERE — și nu HOȚIA ȘI JAFUL DE URNE!!!

## Lovitura de stat din proiectul Constituției liberale

Moartea libertăților publice și guvernarea prin stare de asediu

IV.

Am arătat, în precedentele articole, cum plănuiește partidul liberal a-și așeza, pe un lung șir de ani, dominația sa atotputernică.

Prin Consiliul legislativ, împiedicând orice reformă a guvernelor viitoare, și cu dreptul de veto ce-și creiază prin Senatul cu membrii săi de drept — partidul liberal s'a asigurat de lipsa oricărui control parlamentar la guvern fiind și în opoziție împiedicând ori-care reformă ce nu i-ar conveni.

Remănea totuși un factor supărător pentru atotputernicia liberalilor. Era opinia publică, vădit ostilă lor. Ca opinia publică să nu poată înlocui ea controlul parlamentului lipsit de libertate, Constituția liberală sugrumă presa (art. 27, 56). Presa independentă și a celorlalte partide exercită acest control supărător astăzi și mai ales familia Brătianu, cu cele trei capete, a suferit pe urma acestui control. A suferit deoarece s'a dat de firul întregii țesături de afaceri ale acestei familii care întrebunțează puterea de Stat pentru acapararea avuțiilor țării, pe seama membrilor ei și a partizanilor lor credincioși.

Presă are în d-l Ion Brătianu un dușman neîmpăcat, tot atât cât și în fratele său Vintilă Brătianu. Dovada cea mai recentă a făcut-o șeful guvernului când, în comitetul delegațiilor actualelor pseudo-Camere legitimoare, s'a ridicat împotriva ori-cărei îndulciră a regimului prescripsei în proiectul de Constituție liberală. După textul art. 27 și 56 nu este delict de presă care să rămâie în judecata Curților cu juri — iar, după mentalitatea politicianilor, nu va fi delict de de presă care să nu poată fi calificat de antidinasticism, îndemn de revoltă și asasinat sau calomnie — delictele trecute tribunalelor ordinare, cari și azi — dar mâine, cu atot puternicia liberalilor, vor fi la dispoziția guvernelor lor. Menținerea de formă a Curților cu jurați — în afară de excepțiile înșirate — este o simplă farsă.

Dacă Constituția liberală va fi votată și aplicată, presa va fi nimicită — și nu va mai reprezenta o forță de control a opiniei publice.

Inscenări criminale la ordinele speciale se pot vedea și astăzi — pildă ordinul circular către jandarmerie, conform căruia s'au aranjat procese — dar ce va fi mâine, când atotputernicia hrăpăreței bancocrații liberale va fi în floare?! Nici un cetățean nu va mai îndrăzni să se plângă de nedreptatea ce-l va face jandarmul, poliția, prefectul sau ori-care agent al puterii executive și administrative — fiindcă îndată poate fi tras la răspundere pentru așinare la rebeliune sau la dezordine, ori pentru calomnie — găsiindu-se ușor actele doveditoare, cari, tot cei abuzivi le vor încheia.

Putem afirma că, fără libertatea presei, a murit dreptatea în țara noastră. Primejdia este cu atât mai mare, cu cât este dovedit istoricește, că în țara unde n'ai posibilitate de a te plânge împotriva nedreptăților celor atotputernici, s'au ivit tot mai frecvente atentatele, asasinatele și tot cortegiul de acte violente. Nedreptatea trezește violența din om și nefericită este țara care apucă calea violențelor, fie de sus, fie de jos în sus.

Dar Constituția liberală nu se mulțumește cu sugrumarea presei. Ca opinia publică să nu poată reacționa nici pe altă cale, Constituția liberală nu stabilește garanții pentru libertatea întrunirilor. Prin art. 29 nu se dau garanțiile liber-

tății întrunirilor — lăsându-se la aprecierea legilor polițienești. Se spune că întrunirea cetățenilor este liberă, dar nu se precizează sancțiunea pentru călcarea acestui drept. Și totul depinde de legile pe cari liberalii atotputernici le pot face așa, ca să poată fi sugrumat cu totul dreptul de întrunire, fiindcă în Constituție se precizează că cetățenii vor avea dreptul a se aduna pașnici și fără arme, numai conformându-se legilor cari regulează exercitarea acestui drept.

O lege de ordin polițienesc, votată de o Cameră ordinară, poate face iluzoriu acest drept.

Nici atâta nu este de ajuns. Constituția liberală admite starea de asediu, adică suspendarea Constituției, în simplu „caz de pericol” (Art. 30), fără să stabilească în ce cadre se va exercita starea de asediu. Se dă, astfel, o teribilă armă primejdiaasă, care poate fi întrebunțată după „cazul de pericol” pe care interesele unei coterii politice la guvern le are.

Lanțuri grele se pregătesc libertăților publice prin acest atentat al liberalilor. Ca să le facă și mai tari, se lasă nefixat principiul că funcțiile civile nu pot fi ocupate de militari și invers, ceea ce este posibilitatea de amestec al puterii civile în armată sau al armatei în puterea civilă; și nu se fixează principiul că persoanele civile nu pot fi aduse în fața tribunalelor militare — ceea ce constituie primejdia unui militarism nesănătos care a dus statele, ce-au suferit de el, la dezastru sigur.

Partidul național român se ridică cu ultima energie în apărarea patrimoniului democrației și face apel la toți cetățenii conștienți ai țării să participe la lupta de salvare publică pe care o duce împotriva regimului, care vrea să sugrume libertățile ca să domine un popor și o țară, în interesul exploatărilor celor mai ticloase.

Vom desvălui, în numărul viitor, confuzia ce creiază Constituția liberală, tocmai ca să poată stăpâni partidul d-lui Brătianu întreaga țară.

## Pe ce se bizuie?

Este o întrebare, pe care și-au pus-o mulți oameni, văzând cum respectă guvernul legile țării și, mai ales, în ce fel știe să asigure, în alegeri, reușita candidaților săi. Ca să pomenim numai despre cea mai recentă nelegiuire — alegerea dela Ighiu — guvernul nostru s'a coborât la acte de infamie, cari nu credem să se mai fi petrecut dela Vodă Caragea încoașe.

Rostul acestei politici îl cunoaștem: liberalii vreau să distrugă Partidul național și împing îndrăzneala până la temeritate. Sunt de credință că, prin curaj, vor reuși să ne intimidizeze. Și, falsificând în favoarea lor realitatea, ca mâine vor putea să afirme că au distrus Partidul național.

Nu discutăm, deocamdată, dacă planul este bun sau rău. Ceea ce ne interesează este, dacă liberalii, în calculele lor, n'au uitat oare un factor, foarte important, care este poporul.

După cât se pare, concepția lor despre acest factor, nu s'ar deosebi mult de aceea pe care o aveau și slujitorii țarului. O masă de oameni, viforoasă și agitată ca marea câte-odată, dar lesne de stăpânit pentru un cârmaci

## Impotriva naționalizării subsolului Petroliiștii din toate partidele politice cer retragerea proiectului de Constituție. Marele meeting al petroliiștilor din Prahova, Dâmbovița și Buzău.

După mai multe întruniri parțiale ținute pe județe, petroliiștii s'au întrunit Duminică în congres în sala Cooperativa din Ploești, pentru a protesta împotriva operei comuniste, pe care guvernul intenționează să o statornicească prin proiectul de Constituție.

Din cuvântările rostite de oamenii politici, aparținând tuturor partidelor dela noi a reieșit clar, că petroliiștii vor face tot ce le va sta prin putință pentru ca naționalizarea subsolului să nu fie votată, iar dacă guvernul în imprudența lui nu va înțelege să se abțină dela votarea acestei Constituții bolșevice, petroliiștii vor uza chiar de mijloace în afară de lege, aceasta pentru a apăra însăși drepturile prescripsei de Constituție și apărate atâtea decenii de sângele țărănilor români.

Sala Cooperativa din Ploești era neîncăpătoare pentru mii de cetățeni veniți să ia parte la întrunirea convocată de Asociația petroliiștilor din România.

Între aceștia cităm: d. Gogu Zamfirescu, fruntaș al Partidului național din Ploești, d-nii N. Miclescu, fruntaș liberal dela Argeș, d-nii Istrate Miclescu și N. Constantinescu Bordeni, deputați liberali, Gogu Negulescu, președintele partidului poporului din Prahova.

Reproducem, după notele ziarului „Epoca” cuvântarea importantă a liderului liberal Istrate Miclescu.

**Cuvântarea d-lui Istrate Miclescu, deputat de Argeș.**

Am venit des aci în mijlocul d-voastră. De rândul acesta am venit ca om de drept, ca să duc lupta pentru o chestiune de dreptate. Trebuia să vin să sprijin sfânta cauză pentru care luptați, ca recunoștință pentru anii copilăriei mele, pe care l-am trecut aci, în mijlocul ploestienilor.

O dreptate, care este mai presus de toate legile, spune, ca să se respecte fiecare, ceea ce este al fiecăruia.

Impotriva nedreptății ce se încearcă a vi-se face, mă ridic cu toată puterea

sufletului meu și cu toată sinceritatea conștiinței mele curate.

Înțeleg prea bine obligațiunile mele când fac politică, dar n'am înțeles o clipă să subjug marile interese ale țării unui interes politic.

De aceea am venit azi în mijlocul d-voastră, ca mai presus de o chestiune politică, mărunță și searbădă, să ridic glasul meu pentru o chestiune de ordin național, economic și de dreptate.

Și, domnilor, Țara nu este un nume deșert iar Patria nu este un nume gol. Țara și Patria suntem noi toți și uzurpând drepturile noastre, se uzurpă însăși drepturile țării.

Drepturile noastre cuprinse în legile ce am avut până acum nu sunt o pomană dată de guvernării partidelor; ele sunt drepturi câștigate prin munca noastră de jos în sus. Partidul, din care fac parte, nu-și poate renega activitatea lui dela 1848 până acum. Acei cari au făcut politică cu noi au spus, că fiecare din noi este ceva din suzeranitatea națională. A știrbi azi ceva din drepturile noastre, este a știrbi însăși ceva din dreptatea socială sau din suzeranitatea națională.

Strămoșii noștri n'au îngăduit nici odată în trecutul acestui neam, să se răpească cuiva un petec de pământ. Orice încercare în acest sens, n'a dus la nici un rezultat.

Legiuitorii noștri de azi sunteți d-voastră, toți, cari ați ales pe deputații d-voastră, ca să vă orânduiască legile. Câtă vreme legiuirile se fac în afară de voința d-voastră, ele nu au nici o valoare reală.

Ceea ce m'a făcut să viu azi alături de d-voastră și de amicul meu, d-l Negulescu, este, cum v'am spus, o mare chestiune de dreptate.

Astăzi s'a adus aci partidului meu în care m'am născut și în care sper că voi muri, o mare, o grea acuzație, aceea că în sânul lui se născocesc gânduri diametral opuse de doctrina liberalismului.

Domnilor, am curajul să v'o spun că șeful partidului liberal, d-l Ionel Brătianu nu împărtășește asemenea idei opuse liberalismului. (? ! N. R.)

Il cunosc prea bine pe d-l Brătianu ca să nu știu că în gândurile sale naționalizarea subsolului este o chestiune, pe care nu o împărtășește.

**Camarii oligarhică.**

Dar ce este atunci, domnilor? Cum se poate explica atitudinea binevoitoare a d-lui Brătianu, șeful meu și al multora dintre d-voastră, față de un proiect de lege, pe care totuși, în conștiința sa nu-l împărtășește. Cum să datorăm un asemenea fapt?

Domnilor, naționalizarea subsolului nu este nici opera d-lui Brătianu, nici aceea a bunilor liberali.

În partidul liberal s'au strecurat în ultimii ani multe gunoaie, oameni cari n'au luat bilet de intrare de la conștiința lor. În tradiția partidului liberal, tradiția bazată pe libertăți nu pot lua loc idei cari sunt diametral opuse cu doctrina însăși a partidului. Și dacă d-l Brătianu a admis principiul naționalizării a făcut-o fără voia lui, sub sugestia unei camararii oligarhice, care operează sub toate guvernele.

Prin urmare, domnilor, înainte de ori ce, trebuie să scăpăm pe primul ministru de sub prigonieratul fraților săi. Trebuie să-l silim să păstrăm mai departe principiul liberalismului.

Căci nu este liberalism fără libertate





# ULTIMA ORA

## O nouă intervenție epocală a Statelor-Unite

— Dacă Europa va admite dezarmarea generală, America va da sprijinul său la rezolvarea crizei europene. —

Paris. — Președintele Americii Harding a invitat, — în urma unei hotărâri a secțiunii Senatului pentru afacerile externe — pe reprezentanții din America ai țărilor streine, ca să se intereseze pe lângă puterile europene, dacă ar reuși planul înființării unei alianțe a statelor din Europa, care ar avea îndatorirea de a aplană conflictele războinice și de a face posibilă dezarmarea generală. În acest caz, America s'ar obliga să ia parte în mod activ la aranjarea chestiilor mondiale din Europa. Prima condiție pentru realizarea acestui plan ar fi aranjarea definitivă a chestiunii reparațiilor germane.

Această știre a stârnit o mare senzație în cercurile politice europene. După cum se anunță din Paris, ministrul-șef de cabinet Poincaré a avut azi asupra planului lui Harding o consfătuire, care a durat timp mai îndelungat, cu ambasadorul american din Paris. (Radior.)

## Adunarea națională și tratatul din Lausanne.

Angora. — Guvernul a propus Adunării Naționale să semneze clauzele tratatului de pace din Lausanne, cu condițiune ca să se reducă din acestea chestiunile financiare, a căror reglementare va avea loc până în 6 luni.

Londra. — După cum se anunță din Constantinopol, Adunarea Națională din Angora a luat la cunoștință raportul guvernului asupra tratatului din Lausanne.

După știri din Constantinopol necontrolate încă, Adunarea Națională din Angora a abandonat planul de a rezolva chestia Mosul-ului într-un an de zile, iar chestiile economice în șase luni. (Radior.)

Dar, încă odată, răbdarea are și ea margini. Ardelenii nu pot pleca fruntea și să se dea bătuți. Au ezitat până aceluși să facă apel la mijloace extreme. Dar n'ar fi îndreptățiți să facă apel la poporul lor credincios și n'ar fi în drept, de oarece politicianii din țara românească nesozotesc drepturile Ardelenilor, să ceară autonomia și deci administrația lor proprie?

Bandiții de la guvern, cari au pus mâna în beregata țării, vor striga cât le ține gura, că făcând această constatare, noi nu suntem patrioți și că dacă ardelenii vor recurge la această armă supremă, vor dovedi că sunt vânzătorii străinilor.

Dar încă odată răbdarea se stârșește și ea odată. Dacă Ionel Brătianu nu are cap să cugete, nu are suflet să simtă, cel puțin tovarășul său, suveranul României, ar trebui să vadă prăpastia ce se sapă între România veche și țările surori.

El ar trebui să facă să înceteze cu o oră mai înainte de a veni cataclismul, această rușine națională și acest scandal european.

### O farză electorală.

Pe lângă scenele de absurdă brutalitate, petrecute la Ighiu, cu ocazia alegerilor parțiale, au avut loc și unele scene, cari ar merita să fie immortalizate în comedie.

Iată de pildă ce s'a petrecut la secția de votare din comuna Meteg. În localul de vot se prezintă părintele Man, deputat și bărbat de încredere al candidaturii naționale. Președintele secției dă ordin jandarmilor să-l aresteze și să-l scoată din sala de vot.

— Dar cu imunitatea parlamentară ce faci? întrebă părintele Man.

— Îți suspend imunitatea pe trei zile, răspunde președintele în stupefacția generală.

Părintele Man e scos afară din localul de vot. Întâlnind pe d. G. Filipescu, îi povestește cele petrecute, iar acesta se hotărăște atunci să facă o farsă și spune celor de față că se duce să telegrafeze Regelui, cerând o anchetă. Apoi pleacă cu automobilul în altă comună. Peste câteva ore d. Filipescu trimite vorbă că a telegrafiat Regelui, care a ordonat să vie un inspector administrativ în anchetă.

Curând după aceea sosește din nou d. Filipescu, însoțit de un amic al d-sale d. Cartianu. La sosire, se prezintă imediat plutonierul de jandarmi.

— Să trăiți, d-le Inspector general! Eu, plutonierul cutare, am onoarea a vă raporta că alegerea decurge în liniște.

D. Cartianu intră în sala de vot, se prezintă cu calitatea de Inspector administrativ și se răsteste la președinte:

— Cum ai îndrăznit să suspendi imunitatea parlamentară a unui deputat? Îți ordon să întrerupi alegerea, ca să faci o anchetă.

Președintele se supune, alegerea se întrerupe, d. Cartianu chiamă pe părințele Man și începe ancheta. Președintele, emoponat, declară că nu-i adevărat, că n'a suspendat imunitatea și că părintele Man minte.

— Nu-ți permit, întrerupe d. Cartianu, să spui despre un reprezentant al națiunii că minte. D-le deputat, îți redau imunitatea.

Părintele Man mulțumește și pleacă. D. Cartianu rămâne singur cu președintele și-i spune:

— Înțelegi că de ochii lumii a trebuit să-i dau dreptate. Dar, spune-mi, cum ai aranjat în secția asta? Ce majoritate o să avem aci?

Președintele răsuflă ușurat și spune că la secția lui candidatul guvernului va avea o majoritate de 750 voturi.

— Asta nu se poate, răspunde d. Cartianu. Se supără Regele, când va afla așa ceva. Vezi să faci așa, să nu avem mai mult de 250 voturi majoritate.

— Să trăiți, d-le inspector, răspunde președintele. Vom face cum spuneți.

În realitate, majoritatea la acea secție a fost apoi de 270 de voturi.

La piecarea d. lui Cartianu, țărânii întrebau:

— Oare o să raporteze d. Inspector la București, ce s'a petrecut pe aci?

Sărmanii, ei își închipuie că la București se face dreptate. Ei nu-și dau seama că tocmai de acolo via ordinaie să li se fure voturile. „Adevărul“.

Lucrările parlamentului, cari trebuiau să înceapă azi, s'au amânat pe luni, când se va depune și proiectul noului Constituțiu. Discuția generală se va începe Miercuri.

## INFORMAȚIUNI

Consiliul de miniștri a aprobat crearea unei zone de 10 kilometri adâncime pe tot întinsul frontierei înăuntrul căreia streinii să nu poată dobândi nici un fel de imobile.

Miercuri d. a. s'a celebrat la Sorbona a 100-a aniversare de la nașterea lui Ernest Renan, Era de față și președintele Republicii. D-l Maurice Croiset, administratorul Colegiului Francez, cunoscut prin prelegerile sale asupra lui Renan, a evocat într-o cuvântare, pe savantul comentator al textelor biblice, D-l Silvain de la Comedia franceză, a citit o pagină mișcătoare din „Viitorul științei“. Englezul Frazer a preamărit apoi diversitatea călităților lui Renan, care a întrunit claritatea filosofică cu sensibilitatea și imaginația. Spania a adus omagiu ei prin d-l Gobbet Alviella și Italia prin d-l Ettore Pais.

D-l Homolle a vorbit în numele Academiei de inscripțiuni. D-l Barrès, în numele Academiei franceze a reliefat influența lui Renan asupra religiei. Ministrul Instrucțiunii publice, d-l Leon Bérard a salutat în Renan, atât pe omul de știință, cât și istoriograful lui Montaigne și Breton.

Depozitarul nostru din Arad I. Klein ne telegrafiază că cenzura a oprit vânzarea ziarului nostru cu data de 28 Februarie n., probabil din cauza rapoartelor apărute în acel număr despre banditismele dela Ighiu.

O întrebare. Suntem rugați a întreba pe cei în drept: când se vor achita Bonurile de tezaur ale împrumutului național, rambursabil cel mai târziu la 1 Februarie 1923, care a trecut de mult.

După două zile de dezbateri, s'a terminat procesul atentatului dela „Tehnică Mîneră“ cu achitarea inginerului Ion Cristescu. Se știe anume, că cu prietaj ședinței consiliului de administrație din 14 Sept. a soc. „Tehnică Mîneră“ inginerul Cristescu a rănit cu gloanțe de revolver pe președintele consiliului de administrație Antonescu și pe membrii Georgescu și Mihăilescu.

D-na Aurelia Pipos, directoarea internatului liceului de fete „Regina Maria“ din Cluj, a fost primită Miercuri în audiență de Maj. Sa Regina.

Îngropat în zăpadă. Deși prin mai multe publicațiuni s'a atras atenția proprietarilor de imobile să curețe de zăpadă acoperișurile caselor, aceștia nu s'au executat, lăsând ca zăpada de pe acoperișuri să prilejuiască noi accidente.

Azi la amieză o mare cantitate de zăpadă căzând de pe acoperișul unei case din str. Castelului, mai multe femei, ce vindeau lapte și smântână, au avut de suferit pagube simțitoare. Zăpada a intrat în vasele cu lapte și smântână, făcând imposibilă întrebuirea acestora.

Dacă scena de astăzi a produs mai mult răsul celor ce-au asistat la ea, cea petrecută ieri a impresionat adânc publicul.

O avalanșă mare de zăpadă căzând de pe acoperișul casei din str. Porții Nr. 28, proprietatea d-nei Adler Cristina, a prins sub ea pe copilul Cioflec Nicolae, de 12 ani, fiul d-lui Cioflec, comerciant de instrumente muzicale, îngropându-l complet.

După o muncă de câteva minute, copilul a fost scos afară în stare de nesimțire. În seurtă vreme însă, a fost redus la viață, alegându-se cu o puternică comoiune cerebrală.

Trei reprezentații de operetă. Aflăm că societatea corală germană „Kronstädter Deutscher Liederkreis“ va da în sala Redoutei 3 reprezentații de operetă și anume: Duminică, 4 Martie st. n. „Vagabonzii“, operetă în 3 acte de Ziehrer, iară Joi, 8 Martie și Duminică, 10 Martie st. n. „Țăranul volvod“, operetă în 3 acte de Leo Fall. Este de remarcă, că în aceste operete va debuta întreg corul societății cu acompaniamentul muzicii orașenești, iară rolurile sunt distribuite celor mai bune elemente ale societății brașovene. Se prevede deci o deplină reușită a acestor reprezentații. Această societate fiind bine cunoscută și în cercurile noastre, atragem atențiunea iubitorilor de muzică. Biletele se găsesc la librăria W. Hiemesch, Târgul Grăului.

Convocare. Societatea Junilor Brașovecheni invită pe toți membrii săi la adunarea generală ordinară, ce se va ținea Duminică, în 4 Martie 1923, în sala școlii de stat nr. 3 din str. de Mijloc, la ora 2 p. m. La ordinea zilei sunt: 1. Raport despre activitatea comitetului; 2. Raportul casarului; 3. Alegerea noului comitet; 4. Diverse propuneri. — Comitetul.

## O nouă școală specială de mișcare C. F. R.

Direcția 3-a regională C. F. R. a hotărât ca pe ziua de 1 Aprilie să deschidă cursurile unei noi școli speciale de mișcare C. F. R.

Experiența din ultimul timp a dovedit că astfel cum sunt stabilite cursurile școlilor de mișcare, se ajunge la satisfacătorul rezultat de a se forma un bun personal de mișcare.

Marele avantaj pe care-l au elevii acestei școli este că, după ce capătă o pregătire completă în scurtul timp de două luni, sunt numiți de-a dreptul în serviciu, asigurându-și o bună carieră.

După absolvirea școlii de mișcare candidații vor fi numiți, primul an, telegrafisti cl. V-a cu 500 lei, plus scumpete și chirie, iar după trecerea examenului practic de trei luni, împliegații de mișcare cl. II-a cu 600 lei lunar, plus scumpete și chirie.

Avându-se în vedere greutatea de existență, în timpul studiilor elevii vor primi o diurnă de 1000 lei pe lună, fără alte accesorii.

Numărul elevilor va fi de 50. În ziua de 1 Aprilie a. c. candidații vor depune un examen asupra cunoștințelor căpătate în cursul a patru clase secundare. Materia asupra căreia se va insista, va fi limba română.

Și cei cari și-au făcut cursurile în particular vor fi admiși, însă numai condițional.

Condițiile de admitere în școală sunt: candidatul să aibă vârsta de cel puțin 18 ani și cel mult 30 ani și studii a cel puțin patru clase gimnaziale, reale sau civile.

Cererile de înscriere se vor înainta pe adresa serviciului M 1 din direcția regională Brașov, cel mai târziu până în ziua de 20 Martie 1923.

Se vor trimite următoarele acte: 1. Actul de botez, 2. actul de studii, 3. situația militară pentru cel cari trec de 21 ani și 4. actul de naționalitate și bună purtare dela comuna în care locuiește. Dacă actele sunt în limbi străine, se vor traduce, anexându-se și originalele.

Candidații admiși la examen vor primi prin șeful stațiunii celei mai apropiate un permis liber cl. II-a dus și întors.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpetea, în mod răspunzător situației pe care o ocupă, am deschis în depozitul meu o secțiune pentru oși cu

## STARE MIJLOCIE

costume de bărbați din stofă de lână veritabilă cu Lei 1600-2800  
paltoane de iarnă din stofă de lână veritabilă cu Lei 1800-2900

MAGAZINUL DE HAINE

M. NEUMANN,

## Mersul pieții de azi (Vineri) din Brașov.

Astăzi alimentele s'au vândut pe piața Brașovului cu următoarele prețuri:

**Păsări:** Pui mici 35—40 lei perechea, pui mari 75—80 lei perechea, găinile 100 lei bucata, cocșii 130 lei perechea, rațele 140 lei una, găștele 300 lei una, curcanii 500 lei perechea.

**Carnea de porc** 36—40 lei kgr., miel 28 lei kgr., vită 16 lei kgr., vițel 24 lei kgr., osânză 48 lei kgr., slănină 44 lei kgr.

**Peștele sărat** 40 lei kgr.  
**Icre de știucă** 250 lei kgr.

**Zarzavaturi și legume:** Ceapa 2'50 lei kgr., Usturoi 15 lei kgr., funia de 100 căpățâni 28 lei, cartofi 20 lei ferdela, 130 lei kgr., morcovi 15 lei ferdela, pătrinjel 2—3 lei legătura, conopida 6 lei bucata mică, varza albă 7 lei bucata, varza roșie 4 lei bucata, hrean 2, 3 și 4 lei bucata, țelina 1—2 lei bucata, praz 1 leu firul, spanac 50—60 lei kgr., ardei roșu uscat 8 lei și-riul, fasolea 6 lei litru, mazărea 10 lei litru, linteă 22 lei litru.

**Laptele, brânzeturile și ouăle:** Lapte dulce 6 lei litru, lapte de puțină 24 lei litru, smântâna 25—30 lei litru, lapte gros 24 lei litru, unt 65—75 lei kgr., urda dulce 32 lei kgr., urda sărată 42 lei kgr., brânza veche de burduf 52 lei kgr. și cea nouă 40 lei kgr., cașcavalul 40 lei kgr.

**Ouăle** s'au vândut de dimineață 1'50 lei unul, scăzând către amiază la 1'20 lei și chiar 1'10 lei unul.

**Fructele:** Merele 10—12 lei kgr., Nuclele 18 lei kgr.

**Uleiul** de in 72 lei litru.

No. Mag. 3506/923.

## Scutirea de serviciu militar în caz de războiu a oamenilor de specialitate agricolă pe 1/4 923—3/III. 924.

I.

Pot fi scutiți:

- proprietarul sau administratorul,
- mașinistul,
- fierarul,
- dulgherul terenurilor mai mari de 100 de hectare (1738 iugăre catastrale).

II.

e) proprietarul terenurilor de mărime mijlocie cu 50—100 hectare (869 până la 1738 iugăre catastrale).

III.

f) un mașinist pentru plugul cu aburi.

Cei-ce urmează a fi scutiți trebuie să aparțină trupeii contingentelor de milițieni 1877—1882, sau contingentelor de rezervă 1883—1888.

O excepție dela aceasta formează numai proprietarii sau administratorii menționați mai sus sub a), cari pot fi scutiți și ca ofițeri, dacă au trecut de 42 de ani.

Cei-ce urmează a fi scutiți conform celor de mai sus, sunt invitați să se prezinte, spre a fi trecuți în lista scutiților mai târziu până la 6 Martie 1923, înainte de amiază, la secția militară a Primăriei, str. Porții 63, etaj II.

Cei-ce se vor prezenta mai târziu, nu vor mai fi luați în considerare.

Pentru a fi trecuți în lista scutiților, se va dovedi cu documente următoarele date:

- Numele și pronumele.
- Grad militar.
- Contingentul de recrutare și vârsta.
- Corpul de trupă.
- Starea familială (căsătorit cu sau fără copii, sau necăsătorit).
- Branșa de specialitate.
- Nrul diplomei sau carnetului de muncă.
- Numele patronului, la care lucrează.
- Locul și strada unde se află această întreprindere.
- Ce agende îndeplinește acolo, cel ce urmează a fi scutit:
- Schimbarea ultimă a locului (unde lucrează).
- Dacă a fost pedepsit.

Se va aduce cu sine, spre a fi văzute, ultimele acte militare (adeverință, ordin de chemare etc. a armatei române, sau documentul militar din urmă al fostei armate austro-ungare), precum și diploma de capacitate, carnetul de muncă și alte de asemenea.

Brașov, la 27 Februarie 1923.

3647 1—2 Consiliul orașenesc.

## Bibliografie

B. Marian: Dicționar de citate românești, cu o prefață de N. Iorga. Editura librăriei Al. Stănculescu București, Bul. Elisabeta 5, 1923. Lei 18.—

Gospodăria comunală și județeană, revista intereselor edilitare, apare de două ori pe lună sub conducerea d-lor Ing. Mihail Popovici, St. Brădișteanu, I. Surculescu-Cernăteanu, B. Marian și Leontin Iliescu. Nr. 4—6. Anul I. Red. și ad. București, Bulevardul Pake Nr. 129. Abonam. 200 Lei pe an.

Revista aceasta este una din publicațiunile sănătoase de interes general și o recomandăm.

Băile de aburi și puțină ale Efortiei scolare sunt deschise iarăși în fiecare zi, dela 7 ore dimineața, cu ordinea veche. 1—3

Nr. R. 32/923.

## Licitațiune.

Se va ține la ocolul silvic orașenesc Brașov, strada Argintarilor Nr. 5, în 12 Martie a. c., la orele 10 a. m. pentru vânzarea unei grămezi de fân de cca 45 măji, aflătoare în hotarul comunei Vlădeni aproape de gara Valea Homorodului lângă casa vigilului silvic orașenesc.

Prețul de strigare 4000.— Lei.  
Vadiul 400.— Lei.

Informațiuni mai de aproape se dă la:  
Ocolul silvic al orașului Brașov.  
3651 1—1

In școala de dans **Francisc Izsák** (Gewerbeverein) la 5 Martie a. c. începe **UN NOU CURS.**

Inscrierile se primesc zilnic în strada Castelului 110 și seara dela ora 7—3650 1—2 10 la școală.

## Mare local la Sinaia

Se dă spre terminarea construcției un local mare, care este aproape construit, cu un salon de 150 m. pătrați un salon de 7+5 și sala de prăvălie 5+4. La localul acesta este făcută toată fontația, este rămas numai un corp de înaintat în legătură cu construcția dela salonul mare în forma 5+7, la care se dă și o mare parte din material. Doritorii, cari ar voi să termine această construcție într'un termen cât mai scurt (fiind sală de cinematograf, de întruniri, nunți, baluri etc., (nefiind altă sală mai mare în Sinaia, afară de Casinou).

Informațiuni dă d-nul  
Telefon 15. **I. Bulgă, Azuga**  
proprietarul acest l construcții.  
3640 3—0

## Dactilografă perfectă

cu preferință stenografă, cu oarecare practică de birou, scriere frumoasă, cunoscând la perfecție limba germană, putând traduce din germană în română, se caută spre imediată angajare. — Oferte la: **SCHENKER & Co., str. Sf. Ioan Nr. 24.**

## Caut vârghei (bile) de brad

dela 10—12 cm. gros la bază și 6 cm. la vârf, dela 4 metri în sus lungimea, cojite, uscate. Să se arate prețul pe metru cub și stația de încărcare.

5—0 **I. Bulgă, Azuga.**

## AVIZ!

Cercetați localul de croitorie din **Târgul cailor Nr. 1**, — și Vă veți convinge de **Croială modernă și garantată.**

**IOAN ROGOZEA**

Croitorie modernă  
**BRAȘOV.**

3612 5—10

Nr. Mag. 3596/923.

## Publicațiune

In acest an recrutarea contingentului 1924, a celor născuți în a. 1902, precum și a tinerilor respinși la recrutarea din anul trecut și de către singuraticile corpuri de trupă, din cauza unei infirmități fizice, va avea loc la 4, 11 și 12 Aprilie 1923. Localul de recrutare se va comunica la timp printr'o publicațiune.

Spre a se putea pregăti recrutarea în interesul celor ce urmează a fi recrutați, tinerii contingentului 1924 sunt invitați să se prezinte în timpul **dela 5—10 Martie 1923**, în orele dinainte de amiază la Secția militară a Primăriei, strada Porții 63, etaj II., spre a li se comunica instrucțiunile necesare în vederea recrutării.

Cei absenți vor fi reprezentați de membrii familiei lor.

Brașov, la 23 Februarie 1923.  
2—2 3646 Consiliul orașenesc.

Cețiți și răspândiți  
**GAZETA TRANSILVANIEI**

## „Chaussures Echo“

este marca celor mai bune ghete.

Lloyd 1113.

2—f 3646

## Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov

— Valabil dela 1 Noembrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-ul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numal din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numal până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00

**PROPRIUL SĂU DUȘMAN** este acela, care înainte de-a se provedea cu hainele necesare, nu cercetează, fără obligația de-a cumpăra, Magazinul bogat asortat

## Iosif Klein și fiul

Brașov, strada Vamei No. 24 (vis-à-vis cu biserica catolică).

Serviciu solid.

Prețuri ieftine.

31—100